Chalmers Tekniska Hogskola 2018-04-06

Fysik fm

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER for D2 (tif085)

Larare: Ake Fildt tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri kalkylator
(tomd pa for kursen relevant information) samt ett A4-blad med anteckningar.

Granskning: K1 12-12.45 to 12 april 2018 i HB1.

1. En aluminiumstring har langden 0,7500 m vid temperaturen 0 grader Celsius och ar fixerad i &ndarna med
hjélp av fjadrar, vilket innebar att den kan bli langre eller kortare om temperaturen andras. Hur stor ar
vaglangden for strangens grundfrekvens om temperaturen gar upp till 90 grader Celsius.
Utvidgningskoefficienten fér Al satts till 24 10 per grad. (4 p)

2. 1,00 mol av en idealgas genomléper en kretsprocess som bestar av foljande steg:
1-2: Isoterm expansion fran trycket 5 atm och volymen 10 liter till trycket 1 atm och volymen 50 liter.
2-3: Isobar kompression till volymen 10 liter.
3-1: Isokor.
Berédkna nettoarbetet som gasen utrattar under cykeln 1-2-3-1.
Berédkna hur mycket virme som tillférs gasen.
Berdkna hur mycket virme som gasen avger.
Berédkna verkningsgraden. 4 p)

3. En boll med massan m = 0,275 kg svings runt i en vertikal bana, vars radie ar 0,850 m, med hjélp av en tunn
trad. Vilka krafter verkar pa bollen nar den befinner sig i den hogsta respektive den lagsta punkten i banan?
Askédl.igg(‘)r med hjélp av tydliga figurer. Om bollens fart 4r 5,20 m/s i toppen pa banan, hur stor ar da
spannkraften i traden? Om traden gar sénder nar spannkraften &r 22,5 N, hur stor ar den stdrsta fart som
bollen kan ha i den lagsta punkten fér att traden ska halla? 4 p)

4. En liten projektil med massan m rér sig at hoger med farten v sasom figuren visar. Den tréffar en pinne vars
massa ar M i dess &nde. Pinnen har langden d och ar fixerad, men kan rotera runt en axel O. Bestim den
vinkelhastighet som systemet projektil/pinne roterar med efter att projektilen har fastnat pa pinnen. Ta ocksa
fram ett uttryck fér hur mycket av den ursprungliga rérelseenergin som har forlorats i nar projektilen fastnar

pa pinnen. Y] (4 p)
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S. Entunn cylindrisk stav med langden 1 = 24,0 cm och massan m = 1,20 kg har en cylindrisk skiva fastsatt i
anden som figuren visar. Den cylindriska skivan har radien R = 8,00 cm och massan M = 2,00 kg.
Arrangemanget star ursprungligen rakt upp (vertikalt), men kan falla nedat och rotera runt en friktionsfri axel
O. Hur stor ar arrangemangets rérelseenergi nar det har roterat 90 grader och 4r momentant horisontellt? Hur
stor ar vinkelhastigheten och skivans mittpunkts linjara fart i detta lage? Jamfér denna med hur stor fart
skivans mittpunkt hade haft nar den passerar linjen A, om man bara hade slappt skivan rakt ned genom att
exempelvis ta bort den tunna staven. 4 p)

6. Ett gitter har 4200 ritsar per cm. Fér en speciell ordning m observerar man pa en skiarm, som befinner sig
2,000 meter fran gittret, att tva narliggande vaglangder i emissionsspektrum fran Na befinner sig 1,54 mm
fran varandra. Vaglingderna ar 589,0 respektive 589,6 nm. Bestim ordningen m. 4 p)

Dubbelkontrolluppgifter:

Ange i ruta 7 hur manga bonusposng du har fran gruppdugga 1.
Ange i ruta 8 hur manga bonuspoéng du har fran gruppdugga 2.
Ange i ruta 9 hur manga bonuspoéng du har fran inlamningsuppgifterna.

Om det &r nagot av momenten som du inte har deltagit i skriver du "deltog ej”
Om du deltagit, men inte vet hur det har gatt skriver du "minns ej”
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